

六龜鄉的高山茶，現採現做 既甘醇又新鮮，廣受歡迎

文圖 / 文翔

六龜鄉屬高雄縣偏遠地區，為中央山脈腳下的丘陵盆地；地形成長形，南邊至美濃鎮竹山亭，北至寶來村約40公里，中央由荖濃溪縱貫，其景色秀麗、山明水秀，是渡假旅遊的好地方。

六龜鄉茶葉大都產於新發村的尖山一帶，為中央山脈的尾脈，海拔約800至1,200公尺之間，甚至有的標高1,500公尺以上，年平均溫度在攝氏18度至24度之間，相對溼度為75度至85度，全年頭至年尾雲霧密佈，土質是屬火山板岩及朱紅泥土，相當適合栽種茶樹，並且有灌排水系統及良好的土壤。

據六龜鄉農會推廣股廖育華股長指出，該會於民國81年輔導當地茶農成立茶

葉產銷班，目前共有4班，基本班員66人，茶葉種植面積63公頃，班員們固定每2個月於班集會場所召開班會，互相討論製茶栽培管理方法、病蟲害防治及市場行銷策略，而農會也積極輔導該產銷班，使其能正常運作，增加茶農收益；像補助有機質肥料、協助班員做好病蟲害防治，每年定期辦理製茶競賽，讓茶農彼此切磋製茶技術、提昇茶葉品質，另外農會也延聘專家學者指導，辦理講習觀摩會，每逢星期假日便會湧進的大批遊客前去觀光、遊玩，農會就利用當地優越的觀光資源，結合茶農及果農配合辦理農產品展售會，以提昇六龜高山茶的知名度，這也讓品嚐過六龜高山茶的外地遊客及民衆，對其氣味一



農家婦女正忙著採收茶葉



民衆在品茗過六龜高山茶後，都對其清甘潤喉稱讚有加！



茶農以機器採收茶葉，可以增進採茶速度，提昇工作效率

→ 芬芳、清甘潤喉，紛紛讚不絕口，在良好的口碑宣傳之下，六龜高山茶在消費市場廣受歡迎，相對地也令茶農的收入大為增加，農會也透過家政班員們精心製作由當地產銷班生產的高品質茶葉點心，美味可口，以增加茶葉的附加價值。六龜鄉茶葉產銷班在農會的熱心輔導及班員的團結合作之下，班務蒸蒸日上，他們未來將更提昇加工品質、建立形象及穩定價格，以增加班員收益。

潘文財先生是六龜鄉相當傑出的茶農，其所製成的茶葉品質優良，深受消費者歡迎，他的茶園總共有一甲二分地之多，其所生產的茶葉品種以金宣茶為主，由於此種種茶葉沖泡之後具有清甘、奶香味、茶湯原始甘醇而厚重，品茗過的顧客無不讚不絕口。

據茶農潘文財表示，他的茶園環境優美、水液清澈，周圍無工廠、住戶遠離道路，因此其茶園無土壤、空氣及水污染問題，他同時指出茶葉生產採取有機栽培，完全不使用化學合成肥料，只施用堆肥、豆粕類及種植綠肥，對提昇茶業品質效果

良好。選購市售有機質肥料亦以向領有政府肥料登記證為對象，且有機質含量60%以上的有機肥料施用，園中種植綠肥，如魯冰、青皮豆、田菁乃為補充茶園氮肥方法，各項施肥互相施用，也就能達到營養均衡，不致營養失調。

另外他也熱心提供茶園病蟲害及雜草防治的經驗予大家分享；他利用非農藥方式防治，如：1.生物防治—飼養釋放草蛉防治（如蚜蟲、葉蟻、小綠葉蟬、介殼蟲、刺粉蟲），茶蠶卵寄生蜂防治茶蠶，赤眼卵寄生蜂防治茶捲葉蛾等。2.性費洛蒙—防治茶捲葉蛾、茶姬捲葉蛾。3.物理防治—插設黃色粘紙防治小綠葉蟬、粉蟲及薊馬。4.剪枝防治—枝枯病、咖啡木囊蛾（凡剪下枝條必須搬離茶園給予燒毀）。而他為解決茶園雜草則種植黑麥草、魯冰、百喜草或敷蓋花生殼、穀殼、甘蔗皮，擴大樹冠之自然遮蔭，人工除



茶農正忙著將採收完成的茶葉，進行加工處理工作

草、中耕除草方式來防治雜草。

據農會推廣股人員表示，當地生產的茶葉品種分為烏龍、金萱、山茶三種，都是具經濟價值的有名品種，有許多茶農自行購買或合資採買整套製茶機械，自種、自採、自製、自售。六龜鄉新發村一帶種植的茶園較為零星，不像中北部地區植茶文茶是全面性，而鄉內茶農採茶時間早春茶約在農曆元月初開始，一年四季採茶大約5次。

農會推廣股人員也指出飲茶的好處相當多，以下略述飲茶的優點：1.茶葉中含有各種維他命，它能補充人自食物中獲得維他命之不足。2.茶中之茶葉有利尿解毒功效，凡是吸煙過多或飲酒宿醉，飲茶有解憤省覺作用。3.由於茶能幫助消化，很

快消除食物入腹許多油膩之物，減少人體肥胖。4.飲茶能安定人之情緒，使精神清新，全身舒適，裨益人體辛勞後之休息，使疲勞消除，體力迅速恢復。5.由於飲茶利尿，可防止許多排泄系統之毛病。6.飲茶能止渴，遠非其他飲料可以比擬的，最裨益人體保健。7.常飲茶之人較是延年益壽，這是不爭事實。8.一個家庭養成飲茶習慣，必然呈現安詳和藹的氣氛，使家庭溫暖，全家人生活增多樂趣，這是最有裨益一家人的健康飲料。

六龜高山茶現採現做，既甘醇又新鮮，絕不會久放有味了，到六龜休閒旅遊，除了欣賞美麗的景緻外，不妨順道買些茶回去，自己品茗或送禮都實惠，它能使您品齒留香、神清氣爽。

農村臉譜

發揮團隊力量，農產品才有明天

/ 竹青

屏 東縣新埤鄉農會李招庭監事是個篤農家，栽培蓮霧已有30幾年的歷史。他說，以前蓮霧雖然價格低，但成本低、幣值大，所以有賺頭，現今價位有時相差不大，利潤反而差。

他進一步表示，蓮霧要繼續享有明天，恐怕需改變目前只求品質不計成本的做法。也是蓮霧產銷班班長的他，3年前就認為：蓮霧應該有個全縣性的組織才有團隊力量。

